Reduzcamos maquinas como ?

ax‘p bx‘-;,

Reduccién de una méquina como

. ax
Ei ——

b
8 X E

las actividades de la guia anterior nos ayudaron a entender que cuando se
tiene una méquina compuesta por dos maquinas simples, ambas ampliadoras,
es facil saber cuantas veces mayor es el Ef comparado con el Ei.

Veamos los resultados obtenidos

»

2 x
Ei
se triplica.
3 x
Ei

>

»

3
8 X

la piola inicial se duplica y después

5
O X g

la piola inicial se triplica y después

>

se quintuplica.

El Ef es 6 veces el Ei

U

la longitud final de la piola
es 6 veces la inicial.

El Ef es 15 veces el Ei

L

la longitud final de la picla es
15 veces la inicial.

Estos resultados nos dan una idea para convertir estas maquinas
a ofras maquinas simples, que hagan en un Gnico paso la que las
compuestas hacen en dos.
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. o Transforma las maquinas compuestas a simples. En cada caso
' da tres valores diferentes al Ei y comprueba que el Ef que se
obtiene en la méquina compuesta y en la simple es el mismo.
Estudia el ejemplo.

2 x 4 x 8 x
Ei - O - Ef E— » Ef
Comprobacién con Ei = 3
2 x 4 x 8 x
3 > 6 > 24 33— 24

Conclusién: cuando a la maquina compuesta vy la simple entra el
nimero 3, en ambas sale el nimero 24.

5x 2 x 3 x 10 x
¢ Ei . O - Ef ¢ Ei .0 ~ Ef
Transforma la méquina simple dada en una compuesta que tenga
dos maquinas simples en serie.
N 10 x . 12x
v Ei—— Ff v EB—— H
@"3\a - I, Hemos establecido cémo reducir una méquina compuesta como
~N o
- 3 - ax b x
= i - 2 ~ Ef

a una simple. Investiguen cémo se podrd reducir una méquina como

= 10 =5
i . O - Ef

a una simple. Escriban sus conclusiones.
Flaboren buenos argumentos para justificar sus conclusiones.
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Reduzcamos maquinas como Ei — 6,2 %2

o o, . . . . .
e % Imaginen que toman una piola de cualquier longitud, primero
L/ ° . , .
- - - reducen su longitud a la sexta parte y, después, toman esta piola

y reducida vy la vuelven a reducir a la mitad de su longitud.

+ 6 =2
Ei :8 > Ef

< Conversen sobre cémo serd la longitud final de la piola comparada
con la inicial. Escriban sus conclusiones.

< Tomen piolas y comprueben sus conclusiones.

< 3El resultado de la comprobacion hecha los obliga a modificar su
conclusion@ Si es asi, haganlo vy justifiquen su nueva conclusion.

Estudien el siguiente didlogo entre Mariana y Alejo.

Yo creo que

en este caso la cosa es sencilla. Si una

piola primero se reduce a la sexta parte y

después a la mitad, pues queda reducida
a la tercera parte, porque

6 veces menos + 2 veces menos da

3 veces menos.

... Alejo, yo no creo,
porque si en el primer paso quedd
reducida a L y después se vuelve a reducir,
cémo es posible que al final no quede més
pequefia que como salié de la primera
reduccién, cémo es posible que quede sélo
reducida a la tercera parte; es como si en
el segundo paso en lugar de achicarse se
hubiera agrandado.




»

< sQué piensan de lo qué dice Alejo?

5Qué piensan de lo qué dice Mariana?

v

Elaboren una regla que permita saber cudntas veces menor es la longitud final de
una piola comparada con la longitud inicial, después de que se ha achicado dos

veces seguidas.

Se achica un Se achica ofro
nimero de veces nimero de veces
Ei . - Ef
+a : +b
S RS
< O

+ a representa que la longitud
de la piola se reduce un nimero
de veces cualquiera.
+ b representa que en el segundo paso
la piola se vuelve a reducir un nimero de
veces cualquiera.

Tomen piolas y comprueben si la regla eloborada por ustedes es correcta o no.

Apliquen la regla elaborada por ustedes para contestar las preguntas.

< lalongitud de una piola se reduce a la cuarta parte y después a la mitad.

5Cdmo es la longitud final de la piola comparada con la inicial?

" Un nimero se divide entre 3 y después se divide entre 2. 5Cémo es el
ndmero final comparado con el iniciale Comprueben si sus respuestas son
correctas o no, hdganlo con los nimeros 12, 24 vy 36.
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Reduccién de una méquina como

= +b
Ei °=8 - Ef

=12
a———»@-——»ﬂ [:> Fi — » Ef

la picla inicial se reduce a la sexta La longitud final de la piola es
parfe y después se vuelve a reducir 12 veces menor que la inicial.
a la mitad.
[ 1 de i
6
+ 6 + 2
I 1 > I_IO = H
o OO
- -

Hes Lde gttt
12

@50, Transforma las maquinas compuestas a simples. En cada caso
" ) da al Ei los tres valores diferentes sugeridos y comprueba que el
5y Ff que se obtiene en la maquina compuesta y en la simple es el
v mismo, de forma semejante a como hiciste en la actividad 1 de la

guia anterior.

=10 =5
v E — 2 —» Ef Valores de Ei 50, 100 y 200
1x  dx

v E ——— 8 2—» Ef  Valores de Ei 24, 48, 96

Ahora haz lo contrario, transforma la maquina simple en una compuesta.
O\ﬁ’bafo

#

N

) 20 + 8

v B — Ef v BEi —— Hf

. Q(esenfd
" 4055(030



Apliquemos lo aprendido

Como dofa Soffa se preocupa por aprovechar los alimentos que
se cultivan en la regién ha preparado mermelada de mango que
es la fruta en cosecha. De la cantidad que prepard, separé la
tercera parte para consumirla en casa, la cantidad restante la
venderd el dia de mercado. De la cantidad que guardé para el
consumo separd la cuarta parte que guardard para consumirla el
mes siguiente, sla cantidad que guardé para el consumo del mes
siguiente, qué parte es del total de mermelada que prepard?

Haz un esquema que ilustre las divisiones hechas por doria Sofia.

Don Antonio prepard un terreno para cultivar zanahoria y arveja.
Fl terreno es de forma rectangular de 90 m de largo por 30 m de
ancho. En la tercera parte del terreno piensa sembrar zanahoria.
Como no tiene suficiente semilla de zanahoria decide sembrar sélo
la mitad de terreno que separd para este cultivo y la ofra mitad
piensa sembrarla un mes después. sla parte que inicialmente va a
sembrar de zanahoria qué parte es del total del terreno?

Haz dibujos del terreno a escala (representa T m por 1 cm)y

dibuja ofras formas distintas como le aconsejas a don Anfonio
dividir el terreno.

Comparen sus procedimientos y respuestas.
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Apliquemos

paja s
Nl . %%
\ Representa las equivalencias entre unidades como la reduccion
- 7’ . . ’ .
/*' de una méquina compuesta a simple, asi como el ejemplo.
5Cudl es la relacién entre T mmy 1 dm?

1mmes]]—ode]cmy]cmes]]—ode]dm

lx Lx
1cmL1mm 1dmL1cm
I 1 x 1 x
1dmL ]cmL 1 mm

1 x
100

Tdn ———> 1 mm

1
I mm es 755 de 1 dm
1 mm es la centésima parte de 1 dm

Encuentra la relacién entre
v lTcmylm ¢ lcyll ¢ ldgy 1 Dg
< 1segundoy 1 hora.

< 1 unidady 1 gruesa. (Una gruesa tiene 12 docenas y
1 docena tiene 12 unidades).

< 1 arrobay 1 quintal {una arroba equivale a 25 libras y
1 quintal 4 arrobas).

¢ 1 milésimay 1 décima.
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Reduzcamos méquinas como Ei 2%, ? £ 6, ff
2\ €n 9r
A <
> . . . .
NI Imaginen que se toma una piola de longitud cualquiera y
‘P%ﬂ ' que primero se estira hasta el doble de su longitud y que

después, se reduce a la sexta parte.

E|—>8 —»EF

< Conversen sobre cémo es la longitud final de la piola
comparada con la longitud inicial. 3Es mas larga o més
corta?, 5Cudnfas veces mds larga o cudntas veces mds corta?
Expliquen por qué.

¥ Tomen piolas y comprueben sus respuestas.

& slo que encontraron al trabajar con las piolas escogidas se
cumple con cualquier piola que se escoja como Ei sin importar
la longitud que tenga, o este resulfado depende de la longitud
que fenga la piola®

< Utilicen nimeros para comprobar que sus resultados son
correctos. Sugerencia: utilicen nimeros mltiplos de 3.

Investiguen si siempre que un ndmero se amplia al doble de su valor y
después el resultado se reduce 6 veces

2 =6
qu N Ei X:e > Ef

el resultado final siempre serd la tercera parte del
nOmero inicial. Tomen Ei que sean miltiplos de 6.



Hagan graficos que los ayuden a explicarse por qué siempre que primero se
duplique y después se reduzca a la sexta parte el resultado final es reducir a la
fercera parte.

Verifiquen si las conclusiones a las que han llegado en la actividad anterior se
cumplen con ofras maquinas compuestas de dos simples: la primera que amplia y

la segunda que reduce. Haganlo con piolas y con nimeros.

Sugerencia: para hacer sus verificaciones tomen las méaquinas siguientes. Tomen
como valores de Ei mltiplos de 2

i 10 =2
v E—5 0 » Ef

Analicen si siempre que amplien 10 veces la longitud de una piola y después
la reduzcan a la mitad

10 x = 2
- 0 - 2

la longitud final de la picla es 5 veces mas larga que la piola inicial. sPor qué
sucede esfo?

Hagan la prueba con pioclas de diferentes longitudes, para entender si este hecho
puede suceder siempre.

Hagan lo mismo de la actividad anterior, pero en este caso no frabajen con
piolas sino con nimeros. Analicen si siempre que multipliquen un ndmero por 10
y después el resultado lo dividen por 2, el nimero final es 5 veces mayor que el
nOmero inicial. Expliquen por qué sucede esto.



Analicen si siempre que amplien 8 veces la longitud de una piola y
después la reduzcan a 16 veces la longitud final de la picla es la
mitad de la longitud inicial. sPor qué sucede esto?
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Hagan la prueba con piolas de diferentes longitudes, para saber si

»

¥ este hecho puede suceder siempre.

Hagan lo mismo de la actividad anterior, pero en este caso no frabajen con
piola sino con nimeros. Analicen si siempre que multipliquen por 4 un nimero
y, después, lo dividen por 8; el nimero final es la mitad que el nimero inicial.
sExpliquen por qué sucede esto?

slas conclusiones a las que llegaron con las mdquinas.

2 +6
R Ei x>8 > Ef

? 10 x =2
' 4 Ei - C ~ Ef

I
[ ] L4 .
4
]
4
) 4 x -8 F
v Ei = 8 > E
i v :
:‘\ ’ . . .
vy se cumplen si se cambia el orden de las méaquinase
A )

w

o +6 2 x
.A. 8

s Ei > > Ef
R + 2 10 x
' A Ei = 8 > Ef
“s - 8 4X
A = 8 > Ef

Comprueben con varios nimeros. Escriban sus conclusiones y las explicaciones
que dan a este hecho.
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